



2024

聚焦全国两会

坚定不移推进中国式现代化

羊城晚报 A3

2024年3月10日/星期日/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸 / 美编 温亮 / 校对 黄文波

全国人大代表、广东省高级人民法院院长
张海波接受羊城晚报专访：

以高质量司法 为发展新质生产力“撑腰”“打气”



文/羊城晚报记者 董柳
图/张梓望

“‘两高’工作报告是有力彰显中国特色社会主义司法制度独特优势和治理效能的好报告，我完全赞成。”9日，全国人大代表、广东省高级人民法院院长张海波接受羊城晚报专访时说。

谈到司法助力粤港澳大湾区建设，张海波说，广东法院将在法治框架内协同推进解决大湾区先行先试政策与现行法律法规的冲突；谈到司法服务发展新质生产力，他说，将“以高质量司法为加快发展新质生产力‘撑腰’‘打气’”；谈到民生“小案”的办理，他表示，“法官要跳出就案办案的框框”“司法裁判的价值，不仅仅是定分止争，更是通过确立行为规则、传递价值导向，引导公众树立法治意识，引领社会良好风尚”……

全力构建跨境纠纷化解“优选地”

2023年4月，习近平总书记视察广东，赋予粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位。

“营商环境只有更好，没有最好。过去一年来，全省法院以塑造一流法治化营商环境为中心任务，全面加强三地诉讼规则机制衔接，务实扩大司法交流合作成果，全力构建跨境纠纷化解“优选地”，持续打造更具竞争力和影响力的国际、区域法律服务品牌，以高质量司法推动大湾区在高质量发展上走在前列。”张海波说，全省法院全年共审结一审涉港澳民商事案件1.3万件，占全国64.8%，办理国际区际司法协助案件302件。深圳法院“完善国际法律服务和协作机制”等4条综合改革试点经验举措，被国家发展改革委等七部委向全国推广。

张海波表示，大湾区发展的核心就是融合，通过产业、科技、人才等全方位

的融合和流动，达到1+1+1远远大于3的乘数效应。落到司法工作中，就是要深化司法规则衔接和机制对接，特别是在制度“软环境”的对接上取得突破。

他说，在各方的共同推动下，粤港澳三地司法规则衔接已经从制度理论性研究进入具体实践，从更紧密的司法协助到构建涉港澳特别程序规则，再到规则的直接吸收借鉴。比如，去年我们在出台第一个审理涉港澳商事纠纷司法规则衔接指引的基础上，又出台了第二个指引，目前司法规则衔接已包括案件管辖、诉讼主体、文书送达、证据审查、域外法适用、证人出庭作证等多个方面。“今年，我们将出台第三个指引，同时持续深化粤港澳大湾区案例研究基地、粤港澳司法研究创新基地等建设，推动三地司法规则衔接进入‘深水区’。”

张海波还介绍，目前，大湾区外外

法查明平台资源增至376个查明案例、3万部域外法、近7万份裁判文书，聘请了30位港澳法律专家担任首批专家库成员，去年全省法院通过适用国际公约、国际惯例和域外法审理各类案件121件，其中涉及香港法和澳门法60余件。

当前，越来越多的港澳当事人将大湾区内地九市法院作为诉讼“优选地”。

“下一步，广东法院将以《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年为契机，在法治框架内协同推进解决大湾区先行先试政策与现行法律法规的冲突，集中力量推进司法规则衔接机制对接领域的纵深突破，推动‘港资港法港仲裁’和‘澳资澳法澳仲裁’落地，筹办首期粤港澳大湾区律师司法实务培训班，吸纳更多专门力量共同参与跨境纠纷多元化解，在更好推进粤港澳融合发展上充分彰显中国特色社会主义司法制度的优越性。”张海波说。

张海波还介绍，目前，大湾区外外

以高质量司法为发展新质生产力“撑腰”“打气”

张海波表示，全省法院要为培育发展新质生产力厚植“法治土壤”，强化科技和产业“双向保护”。“法治作为国家治理的基石，在推动产业深度转型升级、生产要素创新配置、激发科技人员创新活力、绿色技术成果应用等方面，具有不可替代的重要作用。比如，去年全省法院审结的知识产权案件中，涉及芯片、人工智能、生物医药等战略性新兴产业案件达1300余件，每一个案件都事关企业创新发展、事关新兴产业的布局和市场前景。”

为此，张海波提出，要以科技创新

为引领，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，加大对关键核心领域、科技重点企业、重要科研创新机构的保护力度，全力支持科技创新和产业创新深度融合。要加大对侵权行为的惩治力度，严格落实知识产权侵权惩罚性赔偿、行为保全等制度，让敢于研发投入的企业能够享受知识产权创新带来的“市场红利”。“去年，全省法院依法适用惩罚性赔偿严惩侵权行为，最高判赔数额达3.17亿元，发明专利类侵权案件平均判赔数额达98.5万元，同比增长36.2%。”

要通过司法裁判传递价值导向引领社会风尚

发展新质生产力是今年的重头戏。张海波说，广东制造业发达、高新产业聚集，区域创新综合能力连续7年全国第一。近年来，中央又接连在广东部署建设国际科技创新中心、综合性国家科学中心，创新驱动发展基础坚实，在发展新质生产力征程中任务艰巨，前景广阔、大有可为，“要发挥审判职能作用，切实让依法保护创新落到企业上、产业上、发展上，全力推动科技和产业‘双向奔赴’，让法治为科技产业标识方向、提供最优方案，以高质量司法为加快发展新质生产力‘撑腰’‘打气’”。

为此，张海波提出，要以科技创新

为引领，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，加大对关键核心领域、科技重点企业、重要科研创新机构的保护力度，全力支持科技创新和产业创新深度融合。要加大对侵权行为的惩治力度，严格落实知识产权侵权惩罚性赔偿、行为保全等制度，让敢于研发投入的企业能够享受知识产权创新带来的“市场红利”。“去年，全省法院依法适用惩罚性赔偿严惩侵权行为，最高判赔数额达3.17亿元，发明专利类侵权案件平均判赔数额达98.5万元，同比增长36.2%。”

为此，张海波提出，要以科技创新

为引领，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，加大对关键核心领域、科技重点企业、重要科研创新机构的保护力度，全力支持科技创新和产业创新深度融合。要加大对侵权行为的惩治力度，严格落实知识产权侵权惩罚性赔偿、行为保全等制度，让敢于研发投入的企业能够享受知识产权创新带来的“市场红利”。“去年，全省法院依法适用惩罚性赔偿严